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[Jens Thoft] 

som sikrer, at ministeren kommer til at admini- 
strere disse ting mere hensigtsmæssigt, end det 
er sket. 

Skatteministeren (Fogh Rasmussen): 
Fru Pia Gjellerup stillede et konkret spørgs- 

mål om, i hvor mange tilfælde i 1988 og 1989 
jeg har indbragt tabte skattesager for højere in- 
stans. Jeg kan sige, at i 1988 og den forløbne del 
af 1989 er det i 2 tilfælde sket, at en for Skatte- 
ministeriet i Landsskatteretten tabt kendelse er 
indbragt for domstolene, og at 1 tabt sag ved 
landsretten er indbragt for Højesteret. 

Over for hr. Stavad vil jeg gerne understrege, 
at jeg ikke har talt nedvurderende om embeds- 
mændenes råd eller deres habilitet. Det, jeg 
derimod har gjort, er at understrege enhver mi- 
nisters ret og pligt til at forsøge at tænke selv. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Lovforslagets overgang til anden behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Første næstformand (Henning Rasmussen): 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Skat- 

teudvalget. Hvis ingen gør indsigelse mod dette 
forslag, betragter jeg det som vedtaget. (Op- 
hold). Det er vedtaget. 

Den sidste sag på dagsordenen var: 

3) Første behandling af lovforslag nr. L 36: 
Forslag til lov om visse personalemæssige for- 

hold i forbindelse med oprettelsen af  Tele Søn- 
derjylland A/S. 

Af kommunikationsministeren (Torben Re- 
chendorff). 

(Fremsat 25/10 89). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Helge Mortensen (S): 
Forslaget, vi har til behandling, er en konse- 

kvens af beslutningen om at omdanne Tele 
Sønderjylland til et statsejet aktieselskab. Den 
omdannelse tiltrådte Socialdemokratiet i Fi- 

nansudvalget den 20. juni med tilføjelsen om, 
at vi mener, at aktierne skal blive i statens eje. 
Jeg kan derfor sige, at vi også kan tiltræde den 
lovgivning, som er fremsat af kommunikations- 
ministeren. 

Efter § 1 kan man vælge, om man vil blive i 
statens tjeneste eller overflyttes til det nye sel- 
skab. Hvis man bliver i statens tjeneste, får man 
modsvaret den udgift, staten har, af det nye sel- 
skab; hvis man overflyttes, bevarer man sin 
statstjenestemandspension, og det nye selskab 
betaler det pensionsbidrag, som er aktuelt. 

Vi er også enige i § 3, der fastsætter ikrafttræ- 
delsen. 

Vi er også enige i § 4, at loven ikke gælder for 
Færøerne og Grønland. Vi mener rent faktisk, 
at den gælder for Sønderjylland. Når jeg siger 
dette, er det af den grund, at dersom regeringen 
skulle komme på den tanke at udskille andre 
aktiviteter fra staten i selvstændige aktieselska- 
ber, er der hermed ikke truffet beslutning om de 
personalemæssige konsekvenser. Det er årsa- 
gen til, at jeg skulle sige det, men under henvis- 
ning til hr. Bjarne Ørums udtalelser tidligere på 
dagen er der jo ikke så lang tid til kommuneval- 
get. 

Netop med hensyn til dette, at man udskiller 
Tele Sønderjylland fra staten, fra P&T, flimrer 
det en lille smule, hvad der står i bemærknin- 
gerne til lovforslaget på side 2 nederst om 
P&T-koncernen. Nu kan det være, det er nævnt 
i forbindelse med, at det er en opfattelse, som 
ministre har af deres områder. Jeg hørte jo i går, 
at finansministeren omtalte Arbejdsministeriet 
som en koncern. Det kan være et borgerligt-li- 
beralt slangudtryk for et ministerium. Men el- 
lers rejser benævnelsen det spørgsmål, at hvis 
Tele Sønderjylland er et selskab under 
P&T-koncernen og man samtidig ønsker, at det 
skal være ligestillet, om de øvrige regionale te- 
leselskaber så også er en del af koncernen. Jeg 
spørger ministeren, om Tele Sønderjylland har 
nøjagtig samme stilling i forhold til regnskab, i 
forhold til de myndighedsopgaver, som ligger i 
Statens Teletjeneste, i forhold til de koncessio- 
ner, som staten har udstedt til de øvrige telefon- 
selskaber. Så vil jeg være tryg ved det, idet jeg 
mener, at koncernbetegnelsen i hvert fald ikke 
kan omfatte de fynske kommuner, som ejer det 
fynske telefonselskab, og som efter min opfat- 
telse vil have samme arbejdsområde og samme 
betingelser som det nye Tele Sønderjylland. 
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Aagaard (KF): 
Forslaget er en følge af, at Tele Sønderjyl- 

land nu omdannes til et statsejet aktieselskab 
under P&T-koncernen, og med Finansudval- 
gets behandling af det nødvendige bevillings- 
mæssige grundlag i juni måned kan vi i Det 
Konservative Folkeparti helt følge kommuni- 
kationsministerens intentioner om at tilveje- 
bringe lovreglerne i overensstemmelse med 
dette aktieselskab. 

Vi kan støtte forslaget. 

Ole Henriksen (SF): 
SF kan også støtte det foreliggende forslag. 
Jeg skal bare knytte den bemærkning til det, 

at vi selvfølgelig er opmærksom på, at regerin- 
gen har en liberaliseringsplan, der rækker vide- 
re, og at det er nævnt i denne plan, at det er før- 
ste fase, at man laver en statsvirksomhed om til 
et aktieselskab. Denne første fase er vi indstillet 
på at følge -  ikke bare på det nævnte område, 
men også på andre områder. Men anden fase 
vil vi være meget på vagt over for, så man ikke 
begynder at sælge ud af aktier på et givet tids- 
punkt og begynder at privatisere. 

Vi er også meget opmærksom på, at der lig- 
ger en lang række problemer i forbindelse med 
tjenestemandssystemet og denne lovgivning, 
som kan blive vanskelige at omsætte til anden 
fase, og vi håber da i hvert fald, at regeringen 
med denne lovs gennemførelse stopper op her 
og netop sikrer, at man bevarer den fulde aktie- 
post. 

Endelig er det også nævnt i bemærkninger- 
ne, at man forventer, at Tele Sønderjylland A/S 
giver overskud i de følgende år, altså efter at det 
er blevet et statsligt aktieselskab, og vi kan altså 
ikke medvirke til, at gode statsvirksomheder af 
den grund privatiseres, som man har det i tan- 
kerne på andre områder. 

Et enkelt spørgsmål, som måske skal vente til 
udvalgsarbejdet, hvis ministeren ikke kan svare 
på det her, er, om disse 150 overenskomstansat- 
tes arbejdspladser, som efter forslaget også skal 
overgå til aktieselskabet, vil blive bevaret frem- 
over. 

Man sikrer de 630 tjenestemænd fortsat be- 
skæftigelse, men jeg vil godt høre, om man har 
ført forhandlinger med de 150 overenskomst- 
ansattes organisationer og også har tilsikret 
dem fortsat beskæftigelse i det nye aktiesel- 
skab. 

Henrik Toft (V): 
Lovforslag nr. L 36 drejer sig om ansættelses- 

forholdene i Tele Sønderjylland A/S efter dette 
aktieselskabs overtagelse af statsvirksomheden 
Tele Sønderjylland fra 1. januar 1990, og da 
Folketinget har vedtaget denne aktieselskabs- 
dannelse, har vi selvfølgelig også en forpligtel- 
se til, at der er ansat personale, så Sønderjyl- 
land kan blive telefonmæssigt betjent ligesom 
det øvrige Danmark. 

Derfor kan Venstre støtte lovforslagets klar- 
gøring af løn, ansættelses- og pensionsforhold 
for de ansatte i Tele Sønderjylland A/S. 

Kristeligt Folkeparti har bedt mig sige, at de 
også kan støtte lovforslaget. 

Ernst B. Schmidt (FP): 
Jeg kan kort meddele, at Fremskridtspartiet 

vil stemme for lovforslaget, og så kan jeg også 
tilføje, at i modsætning til, hvad SF har af tan- 
ker om første og anden fase, mener vi, at dette 
er en forudsætning for at komme videre til an- 
den fase, som vi absolut bifalder. 

Larsen-Ledet (RV): 
Forslaget er godt nok, Det Radikale Venstre 

siger ja. 

Arne Melchior (CD): 
CD har heller ikke nogen besværligheder 

med dette forslag, som vi kan anbefale gennem- 
ført, og vi hæfter os ganske særligt ved, at rege- 
ringen har opnået enighed med Dansk Tele 
Forbund, så vi mener, at det er en rent praktisk 
foranstaltning, som kun kan bifaldes. 

Kommunikationsministeren (Torben Rechen- 
dorff) : 

Jeg skal sige tak for de faldne bemærkninger 
og den massive opbakning til forslaget. 

Jeg har bare enkelte bemærkninger at føje til: 
Jeg skal sige til hr. Helge Mortensen, at det er 

rigtigt nok, det står ikke i sidste paragraf, at lo- 
ven kun gælder for Sønderjylland, men da lov- 
forslaget handler om oprettelsen af Tele Søn- 
derjylland A/S, går jeg ud fra, at svaret er givet, 
og skulle vi have lignende planer, vil vi komme 
tilbage med dem. 

I den forbindelse skal jeg vedrørende skrift- 
tydningen af begrebet koncern sige, at det er 
fuldstændig rigtigt, at man ikke nu kan sidestil- 
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[Kommunikationsministeren] 

le alle teleselskaberne, i hvert fald kan man ro- 
ligt til beroligelse for fynboerne sige, at Fyns 
Telefon i hvert fald ikke kan komme ind under 
koncernen, da den ganske rigtig, som hr. Helge 
Mortensen sagde, er kommunalt ejet. Derimod 
mener jeg godt, at man kan holde til, og jeg me- 
ner ikke, det er noget slangudtryk, at sige, at Te- 
le Sønderjylland nu er en del af P & T-koncer- 
nen. 

Jeg vil gerne til hr. Ole Henriksen sige, at jeg 
synes, det er rigtigst at vende tilbage til spørgs- 
målet om de overenskomstansatte under ud- 
valgsbehandlingen, og jeg skal også sige til hr. 
Ole Henriksen, at jeg har noteret mig, at han vil 
være på vagt over for anden fase. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 
I 

Lovforslagets overgang til anden behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Første næstformand (Henning Rasmussen): 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Tra- 

fikudvalget. Hvis ingen gør indsigelse mod det- 
te forslag, betragter jeg det som vedtaget. (Op- 
hold). Det er vedtaget. 

Meddelelser fra formanden: 

Første næstformand (Henning Rasmussen): 
Der er ikke mere på dagsordenen. 

Der er foretaget ændringer i følgende ud- 
valg: 

Forsvarsudvalget (31/10 89): 
Udtræder: Sonja Mikkelsen (S) 
Nyt medl.: Hjortnæs (S) 

Kommunaludvalget (31/10 89): 
Udtræder: Sonja Mikkelsen (S) 
Nyt medl.: Hjortnæs (S) 

Markedsudvalget (31/10 89): 

Udtræder: Sonja Mikkelsen (S) 
Ny stedf.: Hjortnæs (S) 

Miljø- og Planlægningsudvalget (31/10 89): 
Udtræder: Sonja Mikkelsen (S) 
Ny stedf.: Hjortnæs (S) 

Trafikudvalget (31/10 89): 
Udtræder: J. K. Hansen (S) 
Nyt medl.: Lis Greibe (S) 

Skatteudvalget (31/10 89): 
Udtræder: J. K. Hansen (S) 
Ny stedf.: Lis Greibe (S) 

Udetillægsnævnet (31/10 89): 
Udtræder: J. K. Hansen (S) 
Nyt medl.: Lis Greibe (S) 

Finansudvalget (31/10 89): 
Udtræder: Jens Heimburger (KF) 
Nyt medl.: Gammelgaard (KF) 

Retsudvalget ( l / l l  89): 
Udtræder: Ebba Strange (SF) 
Nyt medl.: Lone Stig Andersen (SF) 

Udenrigsudvalget (1/11 89): 
Udtræder: Ebba Strange (SF) 
Nyt medl.: Lone Stig Andersen (SF) 

Det Politisk-Økonomiske Udvalg(1 / l i  89): 
Udtræder: Stavad (S) 
Nyt medl.: Svend Auken (S) 
Udtræder: Svend Andersen (S) 
Ny stedf.: Frank Jensen (S) 

Folketingets næste møde afholdes i morgen, 
torsdag den 2. november 1989, kl. 10.00. 

Angående dagsordenen skal jeg henvise til 
den i salen opslåede dagsorden. 

Mødet hævet kl. 15.31 


